章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 浦东政法队伍教育整顿之政法为民先锋行动:

# 220项实事措施已全部落实!

□法治报记者 陈颖婷

吸毒人员子女是一个被毒品深 深伤害的特殊群体, 面对家庭破 裂、亲情疏远、社会歧视, 年幼的 他们更需要社会的关爱与帮扶。浦 东新区区委政法委推进"青莲"计 划,关爱服务这些"困境中的孩子"2496人次。而这也早进左西 2496 人次。而这也是浦东政 法为民先锋行动的一个缩影。

记者日前从浦东政法队伍教育 整顿之政法为民先锋行动新闻发布 会上获悉,截至6月10日,浦东 新区共形成 220 项为民办实事具体 措施,已全部落实,建立长效机制 145 项、集中推出 17 条便民举措。

#### "青莲"计划守护 吸毒人员未成年子女

"有个孩子被扔在了街道办事 处。"2019年1月,浦东航头镇禁 毒办接到了一个来自虹口区某街道 办的电话。原来这个被遗弃的孩子 名叫晓阳 (化名),他原本和父母 居住在航头, 2018年12月, 晓阳 的父母双双因为吸毒被强制戒毒, 晓阳也被亲戚带回了虹口的家中暂 时照顾。

然而,亲戚照顾了一段时间, 不愿再管晓阳, 便将年幼的晓阳遗

青浦公安反诈分中心

得知这一情况后, 航头镇禁毒 办立即将晓阳接回来,并安排居委 会先行照顾晓阳。与此同时,多个 相关部门一起为晓阳今后的生活研 究长久之计。通过与晓阳父母所在 的强制戒毒所沟通后,镇禁毒办了 解到了一个政策, 夫妻都被强戒, 孩子没有监护人, 可以对其中一方 的强制措施进行变更。于是禁毒办 立即收集整理了相关材料, 通过规 范的手续办理后, 将晓阳的父亲戒 毒措施变为了三年社区戒毒, 晓阳 也就此重新回到了父亲的庇护中。

而晓阳的监护问题能顺利解 得益于《浦东新区关爱吸毒人 员未成年子女行动方案(试行)》 (简称"青莲"计划)。浦东新区对 吸毒人员的未成年子女组织开展监 护责任情况评估,对于监护缺失 的, 区民政局及时干预介入, 协调 落实监护责任, 依法指定监护责任 人。全区吸毒人员未成年子女监护 责任落实率达 100%。

目前,浦东新区 1486 名目标 对象均已纳入结对关爱活动, 实现 "青莲"计划开展以来, 集中解决重难点问题,协调解决4 名区级重点关爱对象人员的实际困 难。累计关爱服务 2496 人次,解 决户籍问题 1人,就学问题 1人,

为严重疾病、残疾人员落实医疗救 助4人。

#### 推出17条便民利民举措

据了解,政法队伍教育整顿开 展以来,截至6月10日,浦东新 区聚焦四大类重点任务,全区共形 成 220 项为民办实事具体举措,已 全部落实,建立长效机制 145 项, 集中推出17条便民利民举措。

如,浦东新区法院深化移动微 法院建设,创新开展跨境立案工 作, 3月24日成功完成首例跨境 立案。浦东新区公安分局优化新举 措, 从原先办理新居住证所需 15 个工作日缩减至7个,实现"零材 "零跑动"。浦东公证处开通 "线上预审"小程序,提供"最多 跑一次"公证服务,将办结时间由 10个工作日缩减为3个工作日, 提速 2.3 倍。

浦东新区坚持"当下治"与 "长久立",把解决问题和建章立制 统筹起来, 边梳理边核查边发现, 边整改边总结边建制, 已形成长效 机制 145 顷 (含顽瘴痼疾整治长效 机制 47 项), 切实推动教育整顿走 深走实。对事关群众生命财产安全 的突出难点问题,及时研究推出一 批好经验好做法并固化推广

# 

# 本报讯 6月18日上午,上海市公

□通讯员 卿公轩 摄影报道

实体全量入驻运行

安局反电信网络诈骗中心青浦分中心揭牌 仪式在青浦公安分局刑侦支队举行。来自 青浦区各委办局、街镇相关负责人共同见 证了这一时刻, 标志着青浦公安分局反诈 分中心正式进入实体全量入驻运行阶段。

该中心高标布建可视化数据展示大 屏、接入专业系统端口,设置刑专研判等多 个作战单元和席位,实现为数据赋值、为基 层赋智、为实战赋能。图为入驻仪式

松江洞泾:

# 本月底前完成充电桩安装小区覆盖率75%

通讯员 王晨羽

本报讯 今年5月1日起, 《上海市非机动车安全管理条例》 正式施行,条例规定,禁止电动自 行车在建筑物门厅、公用走到、楼 梯间、楼道等部位停放、充电。松 江公安分局洞泾派出所在辖区内封 闭式小区的管理中发现,15个小 区仍存在电动自行车充电点位不 够,居民电瓶车充电难的问题。面

对这一问题,洞泾派出所"主动出 击",努力解决群众的难点问题。

据了解,洞泾派出所以落实洞 泾镇居民小区电瓶车充电桩充电全 覆盖为目标,主动跨前,成立工作 专班, 由所长范强带队, 多次前往 全镇各小区现场查看,还对小区居 民进行需求调查,了解实际情况。 同时积极与综治办、居委会等相关 职能部门对接, 召开动员协调会, 商议小区内统一增设充电桩可行性 方案, 最终决定统一对接充电桩安

装供应商,采取扫码微信付款充值 方式。记者跟随民警来到洞泾镇润 景苑小区,该小区是洞泾最大的拆 迁安置小区,据了解,目前该小区 -期、二期已经完成了新增38个 点位 300 个插口的目标。

据悉,洞泾封闭式小区充电桩 安装推进工作还在紧锣密鼓地进行 中,6月底前将完成充电桩点位安 装小区覆盖率 75%的目标, 计划年 内做到电动自行车充电桩安装全镇

# 浦东推出"治安消防常识科普宣传柜"

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 近日,一批被放置在 "上海中心" 一楼大厅、四楼餐饮、 地下车库电梯厅等人流最为密集区 域的特殊流媒体设备引起了来往客 人的注意。令人意外的是,这些流 媒体设备屏幕上滚动播放的并不是 "抢眼"的广告,而是反诈知识。

消防安全等一系列公益性的安全防 范视频及电子海报。这些流媒体设 备被称为"治安消防常识科普宣传 柜",除了日常宣传设备下方还有 一个柜子,里面有序摆放着8个灭 火器,紧急时刻只要击碎玻璃便可 无偿使用应对突发状况。

治安支队介绍,目前已梳理出 近 1000 余家符合投放条件的场所、

单位, 其中已与中华志愿者协会消 防安全志愿服务队达成投放安装意 向的场所、单位多达 700 余家。虽 然目前主要在小陆家嘴地区投放, 且只完成了70余家场所、单位, 但正以每天 30 个左右的速度向全 区范围覆盖,相信不久的将来,这 款精心设计的"科普宣传柜"将成 为一道新的风景线。

### 党的光辉照我心 同心共筑中国梦

上海市教卫工作党委系统庆祝建党百年

□见习记者 陈友敏

本报讯 "理想与信念" "筑梦新时代"……6 斗与激情" 月19日晚, "党的光辉照我 -上海市教卫工作党委系统庆 祝中国共产党成立 100 周年主题活 动"举行。主题活动以上海教卫事 业百年发展的时间线为轴,通过交 响合唱、歌舞、多媒体情景诗朗诵 等形式,生动展现了上海教育卫生 工作者群体从党史中汲取前进力量 的坚定信念和责任担当。

主题活动用三个篇章系统展现 了在党的领导下上海广大教育卫生 工作者百年来积极进取、奋发有为 的创业精神, 勇立潮头、勇攀新高 的创新品质,育人为本、科学发展 的专业涵养,努力办好人民满意的 教育卫生健康事业的良好风貌,呈 现了本市教育卫生系统"学党史、 悟思想、办实事、开新局"的丰硕

有着 56 年党龄的人民教育家 于漪通过视频深情寄语教卫系统年 轻党员,她以中国共产党主要创始 人之一李大钊"要以青春之我,创 建青春的国家、青春的民族"这句 话勉励年轻党员,要以革命先驱和 革命先烈为榜样, 始终做到心里要 有理想信念的明灯, 用理想信念照 亮生命的历程,奋力前行。于漪说:"你们的才华本领,你们的信 仰情怀, 你们的精神是我们这个时 代的宝贵财富。祝愿你们以青春之 自我,来创建富强祖国、造福人民 的灿烂的人生。

一句誓言,一生承诺! 永怀信 仰, 永葆忠诚! 活动现场, 举行了 一场重温入党誓词的特殊仪式。上 海市科协主席、上海交通大学医学 院附属瑞金医院转化医学国家重大 科技基础设施 (上海) 首席科学 家、中国工程院院士陈赛娟作为领 誓人,带领教卫工作党委系统新党 员代表集体重温入党誓词。

#### 推动社区治理全覆盖、零死角

徐汇乐山小区跑出精细化治理加速度

□法治报记者 季张颖

3年前,徐汇区徐家汇街道乐 山小区打响了综合治理的第一枪。 3年来,乐山小区在社区治理中巧 妙整合了地方文化、制度和技术等 治理资源,成功打造了"有品质、 有温度、有归属"的基层社会治理 乐山模式,有效提升市域社会治理 能力。近日,记者走进乐山小区, 探究这一新时代打造"枫桥经验 城市版的典型样本。

乐山小区持续优化精准普惠的 公共服务供给方式,通过整合法 官、律师、专职调解员、公证联络 员等形成矛盾联合调处工作合力, "零距离" "面对面"为居民提供 优质公共法律服务。

"法律服务天团"增强了居民 学法、懂法、守法的意识, 把矛盾 吸附和化解在基层一线,做到了 "居委有力量,社区有变化,群众 有感受。

就在近日, 乐山 4 村发生了 起房屋买卖纠纷, 当事人原准备起 诉至法院。经调解,双方最终握手 言和,并当场办理房屋交接手续。 对于不宜调解,调解无望、判决效 果更好的案件, 牵手当事人与律师 "一对一",实现"无缝衔接",通 过司法程序解决,这也彰显了法治 精神独特的意义。如今,

凳子、地锁来占位,为抢车位大家 争得面红耳赤甚至大打出手"的现 象不见了,停车管理秩序井然。

此外, 乐山小区高度重视社区 治理的信息化建设,并依托"指 挥、响应、处置"集约化的一体化 平台,整合公安、城管、综治、应 急等多方资源,统筹执法、管养、 社会三方力量,以智能化促进社会 治理增效、公共服务升级。

记者获悉,目前,乐山块区所 有小区门口全部增装了人车分流道 闸系统,在原计划安装204个道路 监控的基础上,根据社区治理需求 新增72个道路监控,替换老旧设 备 29 个,总计安装道路视频 305 个,门禁监控 217 个、门禁主机 206台,各小区全面启用门禁系 统,机器设备的 AI 行为识别技术 (算法)目前已经可以实现垃圾堆 积、沿街晾挂、游商经营、出店经 营、违规广告、(非)机动车违 停、异常行为、人员聚集等行为事 件的自动识别。

在此基础上,系统会根据相关 法律规则将信息自动推送给网格 员、社区或执法人员,由相关人员 对上述行为进行处置,从而实现自 动指挥、自动监督、快速处置、联 动共管、综合治理, 达到社会治理 精细化高效治理目的, 盗窃类警情 同比下降 75%。

#### 首届长江口生态检察论坛举办

□记者 季张颖 通讯员 刘颖

本报讯 近日,崇明区人民检 察院联合上海公益诉讼研究中心、 华东政法大学中国法治战略研究中 心,举办第一届长江口生态检察论 坛。论坛以"对标最高标准和最好 水平,努力为崇明世界级生态岛建 设提供坚强有力的司法保障"为主 题,广泛邀请社会各界共研共商服 务生态发展的务实举措。

活动为"崇明生态检察展示 "生态检察研究基地"揭牌,

并为生态检察研究基地特约研究员 颁发聘书。

主论坛结束后,与会嘉宾围绕 "世界级生态岛建设的司法保障标 准"等3个分论坛主题开展座谈交

接下来,上海崇明检察院将以 "长江口生态检察论坛"的举办为 契机,形成常态化、规范化的交流 机制,携手促进法学研究、法学教 育、人才培养与司法实践的良性互 动,为长江口生态优先、绿色发展 提供更加坚强有力的法治保障。